

ZA IZBOLJŠANJE LISTA
 potrebujemo Vaše dobre volje. Vsek, ki
 mu priporočate "Glas Naroda" ali ga
 pridobite za naročnika, Vam bo hvale-
 šen, ker ste mu odprli pot k znanju lepemu
 in zanimivemu čitavu. :: :: ::

GLAS NARODA

CITATELJE OPOZARJAMO,
 da pravočasno obnovite naročni-
 no. S tem nam boste mnogo pri-
 hranili pri opominih. — Ako še
 niste naročnik, pošljite en do-
 lar za dvomesečno poskušnjo.

TELEPHONE: CHelsea 3-1242 Entered as Second Class Matter September 21st, 1903 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879 ADDRESS: 216 W. 18th ST., NEW YORK
 No. 291. — Štev. 291. NEW YORK, FRIDAY, DECEMBER 16, 1938 — PETEK, 16. DECEMBRA, 1938 Volume XLVI. — Letnik XI-VI.

FRANCIJA NE ODSTOPI ITALIJI NITI PEDI OZEMLJA

ANGLEŠKO-ITALIJSKA POGODBA VELJA TUDI ZA TUNIS IN DRUGE KOLONIJE OB SREDOZEMLJU

Francija ne bo ugodila italijanski zahtevi, tudi če pride do vojne. — Nemčija nima v Sredozemlju nobenih interesov. — Chamberlain je Franciji obljubil pomoč proti Italiji.

PARIZ, Francija, 15. decembra. — Vnanji minister Georges Bonnet je včeraj naznanil, da mora priti Italija do spoznanja, da Francija, pa če pride tudi do vojne, ne bo odstopila niti pedi zemlje v Tuniziji, Džibutiju, Korziki ali v katerem drugem delu francoskega kolonialnega cesarstva.

Ob istem času pa so bile po Parizu tudi razširjene govornice, da je prišel v Pariz Hitlerjev osebni zastopnik stotnik Fritz Weidemann s Hitlerjevim odgovorom na vprašanje vnanjega ministra Bonnet, ako bo Nemčija šla Italiji na pomoč za slučaj vojne med Francijo in Italijo.

Diplomati so slišali, da je Weidemann dospel v Pariz, nemško poslaništvo pa tega ni niti potrdilo, niti zanikalo.

Po podpisu francosko-nemške nenapadalne pogodbe in predno je nemški vnanji minister Joachim von Ribbentrop odpotoval iz Pariza, ga je Bonnet vprašal, kaj bo Hitler napravil, ako bi francosko-italijanska napetost dovedla do vojne.

Na tozadevna vprašanja je Bonnet v poslanski zbornici odgovoril, da mu je von Ribbentrop rekel, da bo Nemčija ostala zvesta svojim obveznostim v osi Rim-Berlin, da pa Nemčija nima nikakih neposrednih interesov v Sredozemlju.

LONDON, Anglija, 15. decembra. — Ministrski predsednik Neville Chamberlain je znova zadržal prijateljstvo in zvestobo Anglije do Francije ter postavil angleško armado na stran Francije proti grozečim zahtevam evropskih diktatorjev.

Chamberlain je javno izrazil svojo nevoljo nad tem, da so nemški diplomati bojkotirali banket, na katerem je obsojal pisanje nemških časopisov in je posvaril Italijo pred vsako njeno akcijo glede francoske Tunizije.

Okoli nemškega poslaništva je bila postavljena močna policijska straža, ker se je bati kakih demonstracij.

Vsled dogodov zadnjih dni se je Anglija zopet približala Franciji, da skupno nastopite proti totalitarnim državam.

Chamberlain je v poslanski zbornici rekel, da angleško-italijanska prijateljska pogodba velja tudi z ozirom na Tunizijo, kajti Italija se je s to pogodbo zavezala, da ne bo skušala kršiti statusa quo v Sredozemlju.

Chamberlain je resno posvaril Italijo, da ne skuša preminjati status quo v Sredozemlju in je vsled tega francoska vlada naznanila, da je od Anglije prejela obljubo za vojaško in moralno pomoč za slučaj vojne.

BIZERTA, Tunizija, 15. decembra. — Zaradi italijanske agitacije je Francija naglo pričela graditi močne utrdbe ob tunizijskem obrežju.

V Bizerti so močne utrdbe, ki se morejo primerjati z največjimi pristaniškimi utrdbami sveta. Ta mornariška postojanka je oddaljena iz Rima z aeroplanom dve uri, iz Sicilije pa samo eno uro.

Močne utrdbe se raztezajo na obeh straneh Bizerte, zapadno proti Alžiru, vzhodno pa proti Tunisu. V tem pristanišču je Francija zgradila posebno postojanko za submarine in mornariške aeroplane. V bližini pa se nahaja dovolj križark, rušilcev in aeroplanov, da branijo obrežje pred sovražnikom, dokler ne pridejo ojačenja iz Toulona.

Poslanik Kennedy se je vrnil v Ameriko

FAŠISTI PRIČELI NAPADATI

Fašisti so pričeli obstreljevati Madrid. — Države skušajo za Božič skleniti premirje.

HENDAYE, Francija, 15. decembra. — Iz močnega artilerijskega obstreljevanja Madrida in številnih zračnih napadov ob sredozemskem obrežju je mogoče sklepati, da bo general Franco vsak čas pričel s svojo veliko, dolgo napovedovano ofenzivo.

Poročila zadnjih dni naznanjajo več manjših spopadov na madridski fronti, toda večerajšnji artilerijski ogenj je znamenje za večje vojaške operacije.

Po vladnih poročilih je bilo v Madridu ubitih 6 oseb, 20 ranjenih.

Republikanski in fašistični zastopniki pripravljajo za Božič veliko izmenjavo ujetnikov. Kot pravi neko poročilo iz Burgosa, bo izmenjanih 77 Angležev in 33 Kanadčanov, katere so vjeli fašisti, za isto število Italijanov, katere so republikanci vjeli.

PARIZ, Francija, 15. dec. — Španski poslanik v Združenih državah Salvador de Madariaga je v imenu španskega odbora za civilni mir veseliam priporočil, da skušajo v španski državljanski vojni doseči en mesec premirja.

Naprošene so bile vse evropske države in Združene države, da podpirajo ta predlog, ki vsebuje naslednje točke:

1. Sovražnosti naj prenehajo 24. decembra brez kake prejembe v položaju.
 2. Tekom premirja ne smejo biti ojačene čete in ne povečano orožje.
 3. Dogovor za izmeno blaga in prosto gibanje prebivalstva.
 4. Osvoboditev ujetnikov.
 5. Mednarodna nadzorovalna komisija bo jamčila in nadzorovala izpolnitev pogojev premirja na obeh straneh.
- "Zamisli premirja je popolnoma človečanskega značaja," pravi odbor, "ter ne pomeni sprave ali miru med bojujočima se strankama. Odbor čuti, da bo, ako obe stranki sprejmete ta načela, storjen velik korak za konec vojne in bo španskemu narodu dana priložnost, da izrazi svojo željo po miru."

NOVI PREDSEDNIK REPUBLIKE ČILE

SANTIAGO, Čile, 14. dec. — Kongres republike Čile je danes potrdil izvolitev Pedra Aquirra Cerda za predsednika. Urad bo nastopil dne 24. dec.

SKOF LEONARD NI ZADOVOLJEN S PERKINSOVO

Škof je proti sedečim stavkam. — Delavski department bi moral voditi moški. — Par nasvetov delavstvu.

WASHINGTON, D. C., 15. decembra. — Adna W. Leonard, ki je škof metodistične episkopalne cerkve v Pittsburghu, je danes rekel pred Diesovim preiskovalnim odborom, da bi bilo dosti boljše, če bi načeloval delavskemu departmentu moški, ne pa ženska.

Poudaril je, da nima ničesar proti sedanjim delavskim tajnici Miss Frances Perkins, toda po njegovem mnenju naj bi vršil to delo moški, ki je splošno znan in ugleden.

Škof pravi, da si bo ameriško delavstvo šele takrat izboljšalo svoje stališče, ko bo pozabilo medsebojno mržnjo, ko ne bo več najemalo radikalnih agitatorjev ter vprizarjalo nemirov.

Škof je odločno proti takozvanim "sedečim stavkam", kajti po njegovih mislih nima nihče pravice zapleniti lastni- noga svojega soseda oziroma braniti delati tistemu, ki je voljan delati.

Škof se je zavezal tudi za svobodo časopisja ter je odločno obsojal predlog senatorja Mintona, demokrata iz Indiane, naj bi bil kaznovan vsak urednik, ki bi po krivici kritiziral vlado.

POVEČAN DUNAJ

DUNAJ, Nemčija, 15. dec. — Dunaj je postal največje mesto v Evropi in je po obsegu šesto največje mesto na svetu, ko je Hitler prikloplil mestu 97 trgov in vasi.

Novi Dunaj po svojem obsegu zaostaja samo še za mesti: Los Angeles, Rim, New York, Sydney in Chicago.

Od jutra do večera se je dunajski nacistični župan Hermann Neubacher vozil od vasi do vasi ter prejemal občinske ključe v znak, da se je kraj prostovoljno združil z Dunajem. Po predaji ključev so vsi župani odšli z Neubacherjem na "likof" v slovit avstrijsko vinsko klet v Gumpolshirenu.

Ozemlje, ki je bilo združeno z Dunajem, meri 290,845 kvadratnih milj, in ima mnogo velikih tovarn ter majhne hiše za eno družino.

NAROČITE SE NA "GLAS NARODA" NAJSTAREJŠI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI

Ob celem obrežju so razpostavljene baterije artilerije in protizračnih topov, med njimi pa so skrite radio postaje in opazovalni stolpci.

HITLER SE BO POLASTIL MEMELA

Memel bo povabil Hitlerja, da zasede ozemlje. — Najbrže bo v januarju poslal vojsko.

BERLIN, Nemčija, 15. dec. — Berlinski diplomatski krogi so mnenja, da je samo vprašanje časa, kdaj bo Hitler zasedel memelsko okrožje.

Dogodki se razvijajo tako naglo, da bo mogel Hitler že najbrže 30. januarja sklicati državni zbor, na dan 6. obletnice nastopa svoje vlade, in bo povabil 150,000 Memelčanov v Veliko Nemčijo.

Diplomatski krogi so mnenja, da je čas dozorel, da se more Nemčija polastiti 1099 kvadratnih milj zemlje, katero so Litvinci dobili od Nemčije po svetovni vojni.

Memelski parlament, ki je bil izvoljen v nedeljo, je popolnoma nemški in bo glasoval, da je Memel s svojim okrožjem združen z Nemčijo.

Na ta način bo Hitler povabljen, da stori svojo dolžnost, ker je to želja celega prebivalstva Memela.

Nemčija ima močne vojaške posadke v Tiltzitu in Koenigsbergu v Vzhodni Prusiji in more takoj vkorakati v Memel, ako ji Hitler zapove.

Tako postopanje ne bi bilo v nasprotju s Hitlerjevo izjavo po aneksiji sudetskega ozemlja, da Nemčija ne zahteva nobenega ozemlja več v osrednji Evropi, kajti Hitler bo samo naprošen in povabljen, da se polasti ozemlja.

Položaj bo tak, da bodo memelski naciji prosili Hitlerja, da pride k njim. Hitler te prošnje ne bo mogel prezreti, ker si je izbral vlogo pokrovitelja vseh Nemcev.

To se je zgodilo v Avstriji in v sudetski pokrajini in v obeh slučajih je šlo v najlepšem redu.

Nemški poslanik pri litvinski vladni Erich Zechlin je sporočil svoji vladi, da Litvinska ne bo šla v vojno zaradi Memela.

EDEN JE IZVEDEL GLEDE ŠPANSKE

WASHINGTON, D. C., 15. decembra. — Bivši angleški vnanji minister Anthony Eden je v Washingtonu dobil utis, da je Rooseveltova vlada mnenja, da bi zmaga gen. Francea v španski državljanski vojni bila v nasprotju z željo Združenih držav.

Eden bo nesel s seboj v Anglijo poročilo, da se Amerika boji, da bi Nemčija in Italija, ako bi zmagal general Franco, dobili premočno stališče na Španskem.

POSLANIK NI HOTEL GOVORITI O MEDNARODNIH ZADEVAH

S parnikom Queen Mary je dospel včeraj v Združene države ameriški poslanik na angleškem dveru Joseph P. Kennedy. Vrnil se je na zahtevo predsednika Roosevelta, ki hoče biti natančno poučen o sedanjem političnem položaju v Evropi. — Kennedy ni hotel govoriti o svoji misiji, kar je časnikarje precej razočaralo.

TAJNIK ROPER JE ODSTOPI

Drugi najstarejši član predsednikovega kabineta se bo vrnil v privatno življenje. — Roper in Roosevelt sta bila člana Wilsonove administracije.

WASHINGTON, D. C., 15. decembra. — Danes je odstopil trgovinski tajnik Daniel C. Roper, drugi najstarejši član predsednikovega kabineta. V svoji resignaciji pravi, da se namerava vrniti v privatno življenje.

V zadnjem času so splošno domnevali, da bo odstopil tudi Harold L. Ickes, tajnik za notranje zadeve, toda predsednik Roosevelt ga je pregovoril, da je ostal. Dejal mu je, da je v Washingtonu dosti bolj potreben kot pa kjerkoli drugje.

Kot znano, je Ickes eden najbolj vnetih Rooseveltovih zagovornikov.

Roosevelt je sprejel Roperjevo resignacijo in mu pisal dolgo pismo, v katerem je slavil njegove zasluge.

V pismu se je posebno toplo spominjal tistih časov, ko sta skupaj služila pod Wilsonovo administracijo.

KITAJCI POROČAJO O USPEHIH

ŠANGHAJ, Kitajska, 15. dec. — Kitajci poročajo, da so zopet zavzeli vas Sitang, 20 milj jugovzhodno od Jočova ter so raztegnili svojo bojno črto čez gore od jezera Tungtinga pa do meje Hupej province.

Kitajci poročajo o stalnih uspehih na osrednji fronti.

Kitajci tudi poročajo, da so Japonci ob izlivu Jangcea izkrali novo divizijo 20,000 vojakov. Ti vojaki večinoma nosijo naočnike, iz česar je mogoče sklepati, da so po veliki večini trgovci, uradniki in dijaki.

HONKONG, Kitajska, 15. decembra. — Japonci dovažajo mnogo vojaštva v Kanton in bodo pričeli veliko prodiranje proti severu in zapadu od Kantona.

Japonska časnikarska agencija Domei pravi, da je včeraj rekel japonski vojaški po-

— Iz New Yorka se bom podal naravnost v Washington, — je dejal, — kjer bom obiskal predsednika Roosevelta. V Washingtonu bom dva ali tri dni, nato pa v Palm Beach.

— Ekselencia, — ga je vprašal neki časnikar, — kaj mislite o položaju v Nemčiji?

Kennedy se mu je nasmehnil rekoč: — Tukaj sem Jos. P. Kennedy. Ekselencia je ostala v Evropi. Kaj da mislim o Nemčiji? Nič ne mislim.

Na vprašanje, če bodo evropske države vrnile Združenim državam vojni dolg, je odvrnil, da ni nikdar slišal razpravljati o tem.

Edinole glade preteče vojne je bil nekoliko bolj zgovoren.

— Za slučaj vojne, bo treba skrbeti, da se Združene države ne bodo vmešale v njo, — je dejal. — Po mojem mnenju pa vojne ne bo. Vsi si moramo prizadevati ohraniti mir.

— Ali bo vojvoda Windsorški obiskal Ameriko?

— Nekaj sem slišal govoriti o tem, pa ne vem zagotovo.

— Kaj pa židovski begunci?

— Na to vprašanje Vam ne bom odgovoril.

S parnikom New Amsterdam je dospel včeraj v Združene države Arthur B. Lane, ameriški poslanik v Jugoslaviji. V Ameriki bo ostal šest tednov.

"CAR" BO OBISKAL HITLERJA

PARIZ, Francija, 15. dec. — V nedeljo bo šel veliki knez Vladimir Cirilovič — car Vladimir II. — v Berlin, kjer se bo pogajal s Hitlerjem glede bodočnosti Ukrajine, s pomočjo katere hočejo ruski monarhisti priti do vlade nad celo Rusijo.

Beli Rusi, ki živijo v Franciji, hočejo s tem, da pošljejo "carja" Vladimirja v Berlin, na Hitlerja napraviti utis, da so vsi Rusi, ki se ne strinjajo s sovjetsko vlado, zato, da zopet zasede ruski carski prestol.

Beli Rusiji so prepričani, da bo Hitler podpiral velikega kneza Vladimirja, da postane ruski car, ker upa, da bo z njegovo pomočjo prišel v posest bogatih zakladov Ukrajine.

veljnik v Kantonu, da je v mestu in okolici 300,000 japonskih vojakov.

Najboljši nevtralni dir pa cenijo japonsko vojaško silo v južni Kitajski na 120,000 vojakov.

"GLAS NARODA"
(VOICE OF THE PEOPLE)
Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)
Frank Sakaj, President J. Lupaha, Sec.
Place of business of the corporation and addresses of above officers:
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

45th Year

ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Advertisement on Agreement

Za celo leto veča list za Ameriko	Za New York za celo leto .. \$7.00
In Kanado	Za pol leta
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto .. \$7.00
Za četrt leta	Za pol leta

Subscription Yearly \$6.—

"GLAS NARODA" IZHAJA VSAKI DAN IZVZEMŠI NEDELJE IN PRAZNIKOV

"GLAS NARODA", 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.
TELEPHONE: CHelsea 3-1242

DOPISIL brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar za naročilo naj se blagoviti pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se vsz. tudi prejane bralščice naznan, da hitreje najdemo naslovnika.

IZZA KULIS

Pred fašistično zbornico je podal laški minister grof Ciano obširno poročilo o zadnjih mednarodnih dogodkih v Evropi in o vlogi Italije v kritičnih septembrskih dogodkih.

Ko je posebni kurir Hitlerja, ki je prispel v Rim z letalom, obvestil Mussolinija, da bo Nemčija mobilizirala in stavila Češkoslovaški kratak rok za sprejem nemških zahtev, je tudi Mussolini odredil delno mobilizacijo dne 27. septembra.

Ta mobilizacija je bila izvršena v vsej tajnosti, tako da je mednarodni tisk celo kritiziral postopanje Italije, češ da je pustila Nemčijo na cedilu in da se iz strahu pred Anglijo in Francijo umika.

Da se to mnenje popravi, je grof Ciano podrobno opisal ves razvoj italijanske mobilizacije.

V par urah je bilo stanje aktivne italijanske vojske podvojeno, tako da je imela Italija na zapadni in severni meji zbranih 550,000 mož. Pripravljeno pa je bilo tudi vse, da bi se mogla v 12 urah izvesti splošna mobilizacija. Poleg tega je Italija mobilizirala vse svoje letalstvo na Piemontu, v Liguriji in ob vsej tirenski obali. Mobilizirane so bile vse čete alpinecev, ojačene posadke Pantelerije in otokov v Egejskem morju.

V Libijo so bile poslane rezerve, tako da sta bila tam mošnja armadna zbor v popolnem vojnem stanju. Razen tega so bile mobilizirane armade v severni Italiji ter armade v Siciliji in Sardiniji. Prav tako je bila v popolni pripravljenosti italijanska vojna mornarica.

Dne 28. septembra zjutraj je bilo pripravljenih 22 križark in vojnih ladij, 114 torpednih rušilev, 91 podmornic, 337 minonoscev in motornih čolnov. Mobilizacija je bila izvršena v najpopolnejšem redu in je pokazala, da italijanski vojaški aparat funkcionira točno in zanesljivo.

Po izvršeni mobilizaciji je bila izvedena tudi točna in zanesljiva zveza med nemško in italijansko vojsko. Na pobudo Mussolinija bi se moral 29. septembra vršiti v Monakov sestanek, na katerega bi prišli Mussolini in Hitler, grof Ciano in Ribbentrop, poveljnik nemške vojske general Keitel in poveljnika italijanske vojske generala Pariani in Valle.

Na pobudo Anglije je nato Mussolini ponovno intervenciral pri Hitlerju in je tako na njegovo intervencijo prišlo do monakovske konference in mirne ureditve nastalega konflikta, dasiravno je bilo že vse pripravljeno, da odloči orožje.

NIKDAR PREJ NISEM TRPELA VSLED PRSNEGA PREHLADA. MIŠICE V PRSNIH ME TAKO BOLE, DA NE MOREM DOBITI NITI MINUTE ODDIHA.

JAZ POZNAM NAJBOLJE SREDSTVO ZA VNETE MIŠICE. PAIN-EXPELLER! DOBRO SE NAMAŽI Z NJIM, PA SE BOŠ ČUDIL, KAKO TI BO ODLEGLO.

Uporabljajo ga po vsem svetu izza 1867

Pozor rojaki!

KADAR nameravate potovati v stari kraj;
KADAR hočete poslati denar v stari kraj;
se zaupno obrnite na nas, in postreženi boste točno in pošteno. Dolgoletna skušnjava Vam to jamči.

Pišite po brezplačna navodila in pojasnila na

SLOVENIC PUBLISHING CO.
:POTNIŠKI ODDELEK "GLASA NARODA":
216 West 18th Street New York, N. Y.

ANGLEŠKA DRŽAVNIKA



Angleški ministrski predsednik Neville Chamberlain (na desni) in minister za vnanje zadeve Halifax, fotografirana na ladji, s katero potujeta preko Rokavskega preliva v Francijo.

Tedenski kotichek

Piše I. BUKOVINSKI, Pittsburgh, Pa.

Božič v bolnišnici.

Bolniški zavod je sicer več ali manj hiša žalosti, vzdihovanja in jokanja, včasih prav glasnega, ali tudi tu sem posveti od časa do časa svetli žarek sreče in blaženosti, zlasti zdaj v božičnem času.

Kakor ste vi zadnje dni pred prazniki zaposleni s čiščenjem, kupovanjem in postavljanjem božičnega drevesa, in gospodinjje tudi s peko orehovitih in medenih potic, tako tudi pri nas vlada ob tem času velika živahnost.

Tu sicer ne pečemo starokrajskih medenih potic, pač pa je drugega posla dovolj.

Sestre so že zdaj pričele zavijati mala božična darila za veliko bolnišnično družino, služabništvo zavoda. In to ni mala reč, kajti naša družina zraven 600 bolnikov 120 delavk okoli 70 možkih delavcev, 45 bolniških sester, okoli 180 študirajočih bolniških strežnic in 24 intern-doktorjev. In ti vsi dobe od zavoda majhno darilo

z osebnim božičnim voščilom.

In sestre, voditeljice posameznih departmentov, pa še posebej od svoje strani obdarujejo služabnike, ki dela pod njimi. Darčki so seveda skromni, ali glavna stvar je božični spomin.

Teden ali dva pred prazniki imamo sleherno leto v veliki dvorani Nursing school bazar ali Christmas sale — v korist naših malih. V 9. nadstropju namreč imamo oddelek za otroke obojega spola od 5. do 12. leta, čez 50 po številu, in izkupiček tega bazarja se porabi za njihovo božično obdaritev. Postavijo jim božično drevo, bogato okinčano, in veselja ni ne konec ne kraja, ko vsi najdejo pod njim svoje darove: primerno igračo, škatlo slaščic in sadja itd.

In že okrevajoči otroci, ki so iz mesta, gredo lahko po božičnici za praznik domov k staršem, ako želijo, in potem se spet vrtnijo.

Božična drevesa imamo pa tudi po vseh drugih departmentih zavoda, okoli 40 po številu in med seboj se kosamo in tekmujejo, kdo ga bo lepše in boljše okrasil. Kinčati pa pomagamo kdor in kadar ima kaj časa, še celo okrevajoči bolniki.

Najlepše in najbolj razkošno okrašeno drevo pa imajo vsako leto v oddelku mestnih ognjegašev in policarjev.

Lani so imeli pod drevesom postavljen električni vlak s postajami in tuneli, ki je stal okoli sto dolarjev. Pred leti je

neki bolnik-policist, ki je bil kos mehanika, napravil preko drevesa električni napis: Slava Bogu na višavah in — zdravje vsem bolnikom!

Premnogim bolnikom obiskovalci prinesejo in napravijo poleg postelj majesna božična drevesa, čestokrat opremljena z električnimi lučkami. Nekateri možki bolniki, že bolj pri moči, pa mahnejo z zdravnikovim dovoljenjem kar domov — pogledat božično dreveso in pa še kaj drugega — za par dni, vrnejo se pa slabši kot prej, in ni mi treba praviti zakaj.

Razen v kapeli postavijo zelo velike pa mične jaslice s človeškimi figurami v naravni velikosti v prvem nadstropju blizu glavnega vhoda.

Tudi starokrajski duh vlada pri nas, saj imamo v skupni kapeli sleherno leto polnočno sv. mašo, pri kateri sestre zelo lepo zapoje:

"Sveta noč, tiha noč ..."

Velik boj zemljiških in hišnih posestnikov proti mestnemu županu Scullyju, ker hoče zvišati hišne in zemljiške davke za 10 odstotkov v namenu, da bi uravnovesil mestni proračun za leto 1939, ki znaša nekaj nad 25 milijonov dolarjev. Pravi, da obeta znašati deficit za \$700,000 dočim pravijo drugi izvedenci, da se bo približal prav gotovo 2 milijonom.

Najraje izzirja stare dolgove na davkih, kajti še teh ne morejo ljudje plačati, nikar nih. Sicer pa, ako bi vsi tako pridni bili za plačati davke kot on, bi mesto ne dobilo še nobenega centa za leto, kajti on dolguje od svoje hiše še ves letošnji davek, okoli \$300. Ako tale ne plača, ki ima \$15,000 letne plače, kako pa bo delavec na WPA, ki zasluži mesečno \$60, ali pa še tega ne?

Councilman T. J. je predlagal, naj se vsem mestnim usluž-

Peter Zgaga

O LOVU EN LOVCIH

Lovska sezona se bliža koncu. Od vseh strani poročajo slovenski lovci, koliko in kaj so podrli. Padali so zajci, fazani, srnjaki, šnefi, veverice, senjapatam jo je kakšen pes izkupil, če pa drugega cilja ni bilo, so streljali v solnce, v luno in v zvezde nebeske.

S tem mislim seveda mestne lovice. Drugačni lovci so ljudje, ki so v nenehnem stiku z naravo, ki žive v gozdu ali poleg gozda ter poznajo vse njegove tajne.

Moj mladi prijatelj John Stucin naprimer, ki ima v Fly Creeku, N. Y., par korakov do gozda, zajca sploh ne pogleda. Le če bi mu rekel: — John, zajca bi rad za večerjo, — bi se malo pretegnil in dejal: — No, če bi rad zajca, ga pa boš.

S stene bi snel puško rekoč: — Se mi zdi, da bo eden premalo, bom pa raje tri.

Dva naboja v dvocevko, enega pa v žep. Po preteku dobre ure se že emarijo trije zajci v peči.

Najbolj pa Johna kune veselo.

Ko še ni bil oženjen (oženil se je šele letošnje poletje) je zvečer zabasal v torbo kos kruha in klobaso, revolver za pas, in psa je poklical, pa stala.

Lov na kune je povsem svojevrsten.

Pes spodi žival na drevo in laja, da prikljče gospodarja.

Lovce vzame v levico searchlight, v desnico pa revolver. Ko se mu zdi, kje približno je žival, posveti v tisto smer. Par sekund kasneje mora pomeriti in sprožiti. Meriti in zadeti mora v glavo, če ne, ni kunja koža dosti vredna.

V eni sami zim, pred šestimi ali sedmimi leti, je John skupil za kumje kože nad štirikisto dolarjev.

Mestni lovce je pa nesreča, ki se Bogu smili.

Vso pomlad, vse poletje in skoro vso jeseni tlačijo cestni tlak in sanja o zelenem gozdu. O gozdu, fazanih, zajcih in srnjakih.

Ko pa napoči tisti čas, se pa obleče in pripravi, kot da bi šel, ne zajec, pač pa Indijance preganjat.

Farmerji dobro poznajo take tiče, in jim že prej — magari v prepovedanem času — fazane postrele.

Toda nekateri mestni lovci hočejo biti res lovci in se podajo iz New Yorka na srne v državo Maine ali v Vermont. V lovskih listi čitajo, kje je dober lov.

Tam pričaka lovca salunar in mu pove, da je v državi taka postava, da mora imeti vsak lovec vodnika, ter v isti sapi pristavi, da je njegov brat, sin ali sorodnik tak izprašan in postavno potrjen vodnik.

Vsako jutro gresta z vodnikom oprezovat, pa nimata sreče. Dva dni, tri dni, ves teden. Popoldne se vračata, zvečer se pa pije. Na lovsko zdravje in srečo.

Šele ko je "lovec" potrošil sto ali še več dolarjev za pijačo, in ko se je iz vsega naveličal, ga odpelje vodnik na prostor, kjer ga čaka ponižna srnica, da jo ustrelji.

Pravi lovci so seveda drugačni in nočejo nobene pomoči. Naprimer Martinez v Little Falls. Sedemdeset let mu bo kmalu na plečih, pa ima še vedno orlovski pogled in mirno roko. Zajci kar silijo k njemu.

Ko je bil pred leti stopil nekega jutra s puško na jard, mu je bilo treba samo pomeriti in sprožiti, pa je zajca podrl.

In ko ga je iz kože deval in odiral, je mrmral: — Je pač huda zima, huda zima. Uboga žival si pomaga kakor ve in zna.

Iz gobčka je namreč odrti živali potegnili elegantno vizitko z imenom: "Math Gorinšek, Little Falls, N. Y."

Naročite še danes S. A. Koledar za leto 1939.

Denarne pošiljatve

Denarna nakazila izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V Jugoslavijo:

Za \$ 2.50	Din. 100
\$ 4.85	Din. 200
\$ 7.20	Din. 300
\$11.60	Din. 500
\$22.50	Din. 1000
\$44.50	Din. 2000

V Italijo:

Za \$ 6.20	Lir 100
\$ 12. —	Lir 200
\$ 29. —	Lir 500
\$ 57. —	Lir 1000
\$112.50	Lir 2000
\$187. —	Lir 3000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMEMBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih ali lirah, dovoljujemo še boljše pogoje.

NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(TRAVEL BUREAU)
216 W. 18th ST., NEW YORK

Naznanilo

Slovensko - Amerikanski Koledar za leto 1939 izide koncem prihodnjega tedna. Vsebinska je izredno zanimiva. Koledar bo posebno dobrodošel tistim, ki nameravajo prihodnje leto obiskati svetovno razstavo v New Yorku, ker mu bo dodana v prilogi panorama svetovne razstave v New Yorku. Vseboval bo tudi natančen zemljevid mesta New Yorka. Označeni bodo vse zanimivosti mesta, kot: muzeji, cerkve, gledališča, parki, itd. Ta zemljevid je tiskan v več barvah. Cena koledarja ostane ista kot prejšnja leta: 50 centov. Poština plačana. Zaradi stroškov za takovrstno delo smo bili primorani tiskati samo omejeno število. Zato rej ga naročite še danes. — Naročite ga lahko pri zastopnikih tega lista, ali pa naravnost od "Glas Naroda", 216 W. 18th St., New York, N. Y.

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Prepričajte se!

Kratka Dnevna Zgodba

PROSTOR PRI OKNU

V restavracijo je stopil gospod visoke postave, ki bi mu človek na oko prisodil kakšnih petdeset let. Raztreseno je pogledal okoli sebe in veščak je lahko na prvi pogled presodil, da je to možakar, ki se bavi z abstraktnimi stvarmi. Bil je namreč zelo površno oblečen in ni dal očividno nič na svojo zunanost.

Ne da bi postajal, se je došle napotil v najtemnejši kot restavracije ter se ustavil pri mizi z napisom "Rezervirano." Odrinil je tablo v stran, sedel na stal in udobno iztegnil noge pod mizo. Priskočil je natak in vpljudno vprašal:

"Ali smem gospodu profesorju prinesiti kosilo?" "Prinesite," je dejal gost. "Kakor večeraj?" "Kakor večeraj."

S tem je bil pomenek pri kraju. Samo ob sebi je bilo razumljivo, da je profesor naročil takšno kosilo kakor prejšnji dan, kakor predvečeraj in kakor pred štirimi tedni. Šest mesecev zaporedoma je namreč jedel popolnoma enak obed. Vsakega pol leta je naročil jedilni list, ki ga je z veliko natančnostjo preštudiral. S pomočjo tega jedilnega lista je sestavil kosilo za šest nadaljnjih mesecev in takšno kosilo so mu prinašali na mizo dan za dnem po leta. Nikoli se ni naveličal ponavljajočih se jedi.

Prihajal je v to restavracijo že celih trideset let, vsedel se je vedno za isto mizo, ob isti uri in je plačal določeno ceno. Ni si dovolil nobenega presežka, kajti zmernost je bila voljo njegovega življenja. Požlil ni niti skorjeve kruha, vzel ni niti ščepeca soli, dokler so mu postavili jed na mizo, ki jo je požil. Profesor je strogo pazil samo na to, da je bila jed vsakega pol leta iz dneva v dan enaka.

Ko je natakar postregel gostu — je profesor opomnil: "Od jutri naprej ne pozabite, da bom sedel zopet v kotu."

"Hvala za opozorilo, gospod profesor. Vem, da je jutri pr-

vi in da boste izmenjali prostor, kakor vsakega pol leta." Nadaljnje tri mesece od tega dne je profesor obedoval v kotu restavracije. Njegova miza je stala poleg telefonske celice, kjer je celo podnevi govela električna svetilka.

V tridesetih letih, odkar je zahajal v ta lokal, je profesor šestdesetkrat spremenil menu, ki si ga je vsakega pol leta sestavil deloma iz fantastičnih jedi. In vsak menu je ponovil isto tolikokrat v temnem kotu kakor na svetlem prostoru. Restavrater je bil zaradi tega prepričan, da profesor ne zahaja k njemu toliko zaradi obeda, kakor zaradi nekega eksperimenta.

Danes je našel restavrater svojega gosta v posebno dobrem razpoloženju. Profesor si je zadovoljno mel roke, se blaženo smehljaj in je dajal od sebe čudne glasove, podobne žvižganju. Zato se je restavrater, majhen možiček čokate postave, približal gostu z vprašanjem.

"Nu, ali ste bili zadovoljni s kosilom, gospod profesor?" "Zadovoljen, hvala za vprašanje," je odvrnil vprašaneec. "Ampak moram vam nekaj povedati: ne bom več dolgo zahajal v vaš lokal."

"Kako! Zapustiti nas nameravate potem, ko vam je stregel moj ded, moj oče in sem vas od njega prevzel jaz? Kaj pa je vzrok vašemu nezadovoljstvu? Če se da, bomo popravili."

"Dragi gospod, jaz nimam vzroka za nobeno pritožbo zaradi postrežbe," je dejal profesor. "Nasprotno, zelo sem zadovoljen za vašo restavracijo v vsakem pogledu. In zdaj — ali vam smem povedati? Veste, dosegel sem to, kar sem želel in hotel doseči. V treh mesecih bo izvedelo vse človeštvo za odkritje, ki je zaenkrat še moja tajna. Vaša restavracija bo postala znamenitost!"

Restavrater je široko odprl usta. "Oprostite, gospod profesor, je rekel, "pripovedujete mi ne-

kaj, česar ne razumem popolnoma. Kaj se bo zgodilo z mojim lokalom?"

"Postal bo svetovno slaven!" je dejal profesor. "Nu, sedite, povedal vam bom vse od kraja."

In je začel. "Pred tridesetimi leti je bilo ko sem prvič prišel v ta lokal. Bil sem tedaj še čisto mlad dijak. Naročil sem kosilo. Vrnil sem se drugič, tretjič, nešteto krat. Od vsega začetka sem posvečal pozornost neki stvari, ki je vi gotovo niste opazili, zame pa je bila velikega pomena. Tako rekoč znanstven problem. Vidite, to, kar bom odkril človeštvu, se imenuje: žarki za tek! V vašem lokalu sem odkril te žarke, o katerih imam doma natančne zapiske in bom zdaj na podlagi lastnih iskustev začel pisati učeno knjigo."

Restavrater se vedno ni razumel. "Vidite, morda ste opazili, da spremenim vsakega pol leta svoj menu, ki ga vživam tri mesece tukaj v temnem kotičku, tri mesece pa tam na svetlejšem prostoru."

"Seveda sem to opazil," je rekel restavrater.

"Vidite, to ni bilo golo naključje ali učenjaska kaprica. Po natančno zabeleženih podatkih sem prišel namreč do prepričanja, da se tiste tri mesece, ko jem svoje kosilo v svetlobi pri oknu, precej zredim. In kosilo je prav tako sestavljeno kakor obed, ki ga uživam tri mesece tukaj v temnem kotičku."

"Tako, tako..." je poki-mal restavrater.

"Veste, kaj dokazuje to? To dokazuje, da obstojajo poleg svetlobnih in toplotnih žarkov še neki drugi žarki, ki prihajajo iz etra ter blagodejno vplivajo na celice človeškega organizma. Te žarke, ki so nevidni, človeškim očem, imenujem jaz žarke, ki pospešujejo dober tek. Ljudje, ki jedo v svetlobi, se pri istih količinah jedi boljše nasitijo in se tudi boljše počutijo in zredijo kakor ljudje, ki ponživajo svojo hrano v mraku in temi. Kaj pravite, ali se ni izplačalo trideset let bistrega opazovanja da sem prišel do tega zaključka? Trideset let — zame je bila to doba preiskunje, ampak tudi doba uspeha, ki ga bom zdaj oznanil vesoljnemu človeštvu."

Restavrater je malec pomislil, potem pa se je oglašil.

"Gospod profesor, vse, kar ste mi zdajle povedali, je z vašega vidika prav zanimivo. Zdaj pa dovolite, da vam dam še neko pojasnilo. Pri nas imamo to navado, da primešamo ljudem, ki jedo na svetlem prostoru pri oknu posebno velike porcije. Zakaj? Po ulici neprestano hodijo ljudje in se ozirajo po restavracijskih mizah. Če vidiijo, da so na krožnikih velike porcije, jih to privabi v restavracijo. To reklamo, tako potrebno za naš poklic, sem videl pri svojem očetu in sem jo po njem uspešno posnel. Saj veste, da brez reklame nobeno podjetje ne uspeva."

Razne vesti.

STUDENT — GOZDNI MOŽ.

Študentskih gozdovih so opazovali že nekaj časa čudno bitje, ki je bilo podobno napol človeku, napol pa opici. To, kakor so ga opisovali ljudje, je bilo zelo razburljivo, a tudi zelo netočno in drug drugemu so nasprotovali.

Nekateri so zatrjevali, da je skrivnostno bitje pokrito povsem telesu z dlako, na glavi pa ima nekaj takega kakor velika goba. Drugi so spet trdili, da ima celo dve glavi, da pleza po drevesih in da je oboroženo z velikim batom. Mlad lovec je hotel stvar raziskati in je sedaj stvar tudi razložil. Ne gre za človeško opico, kakor so mislili ljudje, in tudi ne za nestvor z enim očesom in štirimi rokami, kakor je pripovedovala pred kratkim kmetica, ki je

pritekla vsa iz sebe od groze domov, ko je bila srečala to bitje. Lovec je ugotovil, da gre enostavno za človeka in sicer za študenta filozofije, ki je pred daljšim časom padel pri izpitu.

Kakor je videti, mladi človek ni bil sposoben, da bi svojo nesrečo prenašal s filozofskim mirom. Pobegnil je od doma in se je zatekel v jantlandske gozdove. Odločil se je bil, da se popolnoma umakne svetu. Pod velikim hrastom si je zgradil neke vrste kočo, v kateri hoče za vedno ostati. Obraz mu je prerasla gosta brada, po gozdu pa stopa popolnoma nag, z velikim zavojem knjig pod pazduho, z dežnikom in vrčem za vodo v roki. Ko so oblasti zvedele za te stvari, so sklenile, da bodo nesrečnika spravi-

ZAJCA IN ŠČUKO Z ENIM STRELOM.

Iz Flansburga poročajo: Na velikem lovu na zajce, ki so jih gonili pred puške gonjači, se je zgodilo, da je lovec streljal precej širok jarek, v katerem je tekla voda in ki so v njem tudi ribe. Zajček je padel, zadet od strela, zadeta pa je bila tudi ščuka, ki je prav takrat plavala na vrhu vode. Lovec trdi, da ta dogodek ni nikakolovska latimščina, marveč da je bilo res vse tako, kakor je opisano.

HERRIOTA SO ISKALI.

Echelles je majhen kraj med Lyonom in Aix-des-Bains. Tamkaj so imeli nekako slavnostno zborovanje, ki naj bi ga

bil s svojim govorom začel in vodil sam Herriot. Toda govornika ni bilo, od nikoder. Šodilo so, da je bil v Parizu zadržan zaradi važnih zadev. Tedaj pa se je nekdo spomnil, da je slišal praviti, da se Herriot zdravi v kopališču Aix-des-Bains. Takoj so v tisto kopaljšče poslali posebno deputacijo, ki se je v urnem avtomobilu napotila po Herriota. Zvedeli so, v kateri vili je stanoval. V tisti vili pa so deputaciji povedali, da se je bil Herriot odpeljal v Echelles na slavnost.

"Saj mi prihajamo od tam, pa ga nismo videli." so odgovarjali obupani možje iz deputacije. Tedaj pa se je oglašil lastnik kopaljšča, ki se je v njem zdravil Herriot: "Herriot je gotovo že pri vas, samo da ga spoznali niste, ker je pod mojim nadzorstvom zdravljen za 12 kg šušjal." Nato so poslanci brž poskakali v svojo avto ter odbrzeli domov.

Poučni spisi:

AHN'S NEW AMERICAN INTERPRETER. — Trda vez. 279 strani. Cena \$1.10. Učna knjiga za Nemce in za one, ki so nemške zmožni.

AMERIKA IN AMERIKANCI. Spisal Rev. J. M. Trunk. (608 strani.) Trdo vezano. Opis posameznih držav; priseljevanje Slovencev; njihova društva in druge narodne ustanove. Bogato ilustrirano. Cena \$5.00.

ANGLEŠKO SLOVENSKO BERILO. Sestavljen dr. F. J. Kern. Vezano. Cena \$2.00.

BURSKA VOJSKA. 95 strani. Cena 40c.

BODOČI DRŽAVLJANI naj naročite knjigo: "How to become a citizen of the United States". V tej knjigi so vsa pojasnila in skemati za naseljenca. Cena 35c.

BREZPOSELNIŠTVO IN PROBLEMI SKRBEŠTVA ZA BREZPOSELNE. 75 strani. Cena 35c.

DENAR. Spisal dr. Karl Engliš. 236 strani. Denarni problem je zelo zapleten in težaven in ga ni mogoče storiti vsakomur jasna. Pisatelj, ki je snan čisti narodno-gospodarski strokovnjak, je razširil svoje delo tako, da bo služilo slehernemu kot orientacijski spisu o denarju. Cena 80c.

DOMAČI ŽIVINOZDRAVNIK, spisal Franjo Dular. 278 strani. Cena trda vez. Cena \$1.50. Zelo koristna knjiga za vsakega živinorejca; opis raznih bolezni in zdravljenje; slike.

DO ORHIDA DO BITOLJA. 122 strani. Zanimiv potopis s slikami iz tih krajev naše stare domovine, ki so Slovencec le malo znani. Cena 70c.

GOVEDOREJA. Spisal R. Legvart. 143 strani. S slikami. Cena \$1.25.

IZ TAJNOSTI PRIRODE. 83 strani. Poljudni spisi o naravoslovju in zvezdosnanstvu. Cena 50c.

KOKOŠJEREJA. Sestavljen Valentin Razinger. 64 strani. Cena trdovez. 50 Broš. 35.

KRATKA ŠESKA GRAMATIKA. 68 strani. Cena 30c.

KRATKA ZGODOVINA SLOVENCEV, HERVA TOV IN SRBOV. 95 strani. Cena 30c.

KNJIGA O LEPEM VEDENJU. (Urban.) Vez. Cena \$1.25.

KNJIGA O DOSTOJNEM VEDENJU. 111 str. Cena 50c.

KUBIČNA RAČUNICA. Trda vez. 144 str. Navodila za izračunavanje okroglega, romastega in tesnega lesa. Cena 75c.

LJUŠKA KUŠARICA, najnovejša in praktična zbirka navodil za kuhinjo in dom. Cena 50c.

MATERIJA IN ENERGIJA. Spisal dr. Lavo Čermelj. S slikami. 296 strap. Nauk o atomih, molekulah in elektroni. Poljudno planna razprava o izsledkih moderne znanosti. Cena \$1.35.

MLEKARSTVO. Spisal Anton Fyvc. S slikami. 109 strani. Knjiga za mlekarje in ljubitelje mlekarstva sploh. Cena \$1.00.



Kuharske KNJIGE

LJUŠKA KUŠARICA

Najnovejša zbirka navodil za kuhinjo in dom. Cena 50c.

KUŠARICA

965 navodil, 255 strani. Cena: broš. \$1.25, vez. \$1.50.

SLOVENSKA KUŠARICA

Najpopolnejša izdaja, 728 strani. \$5.00

MLEKARSTVO

Cena \$1.00

NAROD. K. IZUMIRA. 101 strani. Poljuden opis najsevernejšega naroda na svetu. Njegove žige in navade. Cena 40c.

NAŠE ŠKODLJIVE ŽIVALI v POLJBI in BESI. Spisal Fran Erjavce. 224 strani. Broš. Cena 40c.

OBRTNO KNJIGOVODSTVO. 258 strani. Vez... Knjiga je namenjena v prvi vrsti za stavbno, umetno in strojno ključavničarstvo ter železolarstvo. Cena \$2.50.

ODKRITJE AMERIKE, spisal H. MAJAR. Trije deli: 102, 141, 133 strani. Cena mehko vez. Poljuden in natančen opis odkritja novega sveta. Spis se čita kakor zanimiva povest ter je sestavljen po najboljših virih. Cena 50c.

PRAKTIČNI RAČUNAR. Trda vez. 251 str... Priročna knjižica, ki vsebuje vse, kar je pri nakupu in prodaji potrebno. Cena 75c.

PROBLEMI SODOBNE FILOZOFIJE. Spisal dr. F. Veber. 341 strani. Knjigo toplo priporočamo vsakomur, ki se hoče seznaniti z glavnimi črtami sodobne filozofije. Cena 70c.

RUSKI REALIZEM. Spisal dr. Ivan Prijatelj. 413 strani. V knjigi so opisani predhodniki in idejni utemeljitelji te svolevarne ruske struje. Cena \$1.50.

SPOMINI (Zbirka Jože Lavtžar.) 243 strani. V tej knjigi oživja naš znani potopilec šupnik Lavtžar spomine na svoja brezštevilna jotovanja. Cena \$1.50.

SPLOŠNI PODUR, KAKO OBDELOVATI IN IZBOLJŠATI POLJE IN VRTOVE. Cena broš. Cena 50c.

SLOV.-ANGLEŠKI IN ANGLEŠKO-SLOVEN-SLOVAR. 148 strani. Cena 90c.

SLOVENSKO-NEMŠKI SLOVAR. 143 str. Druga polovica knjige vsebuje nemško-slovenski slovar in kratko slovnico slovenskega in nemškega jezika. Cena 40c.

UVOD V FILOZOFIJO. Spisal dr. Franc Veber. 382 strani. Cena 75c.

UMNI KMETOVALEC. Spisal Franc Povše. Cena broš. Cena 50c.

VELIKI VSEVEDEŽ. 144 strani. Zbirka zanimivih in kratkocasnih spretnosti; burke in šaljivi poskusi; vedeževalna tabela; punktiranje; zastavice. Cena \$1.45.

VODNIKI IN PREEOKI. 123 strani. Knjiga je izšla v založbi Vodnikove družbe ter vsebuje življenjske moč, ki so s svojimi delom privedli slovenski narod na sponstevstva v svobodo. Cena 60c.

ZNANSTVENA KNJEŽNICA. 78 strani. Zanimivost iz rške zgodovine in najnovejši opis vojaške republike saporških koskov. Cena 50c.

ZDRAVILNA ZELIŠČA. 62 strani. Cena 50c.

VERNE DUŠE V VICAH. Spisal Prosper Merimee. 80 strani. Cena... 30 Eden najboljših spisov francoskega mojstra. vsota iz našega kmetijskega življenja.

VOLK SPOKORNIK (spisal Franz Molnar; 8 strani) Trda vez. \$1.00

ZADNJI DNEVI NESREČNEGA KRALJA. 6c

VAŽNO ZA NAROČNIKE. Poleg naših je razvidno do koga imate plačano naročilo. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto. Da nam priljubite nepotrebne dele in stroške, vas prosimo, da skušate naročilo pravilno poravnati. Pošljite naročilo naravnost nam ali to pa plačajte našemu zastopniku v vašem kraju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kojih imena so tiskana s debelimi črkami, ker so upravičeni obklati tudi druge naselbine, kjer je kaj naših rojakov naseljenih. Zastopnik bo vam izročil potrdilo za plačano naročilo.

- CALIFORNIA: San Francisco, Jacob Lammela
COLORADO: Pueblo, Peter Oullg, A. Sattile
INDIANA: Indianapolis, Fr. Zupančič
ILLINOIS: Chicago, J. Revilla
MARYLAND: Kitzmiller, Fr. Vadopivo
MINNESOTA: Chisholm, Frank Goble, J. Lammela
MONTANA: Rosand, M. M. Fagan
NEW YORK: Repelija, Anthony Svet

- OHIO: Herberton, Frank Treha
PENNSYLVANIA: Bensener, John Jevnikar
WISCONSIN: Milwaukee, West Alla, Fr. Šuš
WYOMING: Rock Springs, Louis Tanczer

Ako Vas zanima le po čtivo, naročite si Slovensko - Amerikanski Koledar za leto 1939.

SLEHERNI včasih greši.

ROMAN IZ ŽIVLJENJA

ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL I. H.

7

Gunter ji boža rjene kostanjevo rjave lase in njeno glavo trdo stiska k sebi. Tudi njemu se porose oči, lepe, izrazite, modre oči, ki so bile iste kot sestrine. Dobro ve, kaj se godi v njeni duši, toda pravi si, da ji mora pomagati, da ji prežene slabo voljo.

"Nikar ne jokaj, Gunda! Samo pogledj, to je samo začetek in vsak začetek je težak. Pa vendar je že nekak za-predek. Najprej sem prodajal časopise, sedaj pa sem že stalno nastavljen kot raznašalec. Ako bo šlo tako navzgor, bo va že prišla visoko."

Gunda se vzravna in si kodre potisne s čela. "Prav nič se ne oziraj na mene, Gunter. Mesto da bi bila vesela, pa tufim. Mogoče so bile samo solze veselja. Sedaj pa mi pomagaj razvezati zapeljive zavitke. Tukaj škatljica sladkarij, tukaj klobase, tukaj gnjat, tukaj solata z majonezo — kar sline se mi že rade. Sedaj pa jabolka in pomaranče in tukaj — steklenica ruma za čaj ali pa za punč. In tukaj najlepše — škatljica cigaret za mojega velikega brata. Dajva, Gunter, vse lepo urediti."

Gunda prinese pododovano dobro porcelanasto posodo in dva kozarca za šampanjec. V resnici je bila praznično por-grnjena miza, h kateri sta oba čez eno uro sedla. Tudi ob-lekla sta se lepo, kolikor je dovoljevala vnijuna zaloga oblek. Gunda je tudi kupila dve sveči. Vtknala ju je v svečnik iz porcelana in je stal sredi mize poleg božičnih svetlic.

Ko oba z veliko slastjo jesta dobre stvari, ki si jih že dolgo nista mogla privoščiti, govorita o prejšnjih letih, ko sta še živela oče in mati. In Gunter mora sestri še več pripovedo-vati o pravljicni vili, ki jo je srečal, jo ji mora natančno po-pisati, tudi njen avtomobil in to stori zelo natančno, toda prav nič ne izda svojih občutkov. Gunda pazno posluša, nato pa pravi smeje in nekoliko sanjavo:

"Skoda, da v naših treznih časih ni več pravljicnih vil. Pa vendar je bila vila in ne da bi opazili, njen čar učinkuje. Ze sediva tukaj pri dobro obloženi mizi, ti imaš službo, jaz pa sem preobložena z naročili. Kaj hočeva še več za počete-tek? Pomisli samo, jutri morava plačati stanovanje in mo-reva upati, da moreva prihodnjega prvega tudi vse plačati. Takoj jutri bom naročila premog, da bova imela gorko za januar. Torej, zdi se mi, da moreva biti popolnoma zado-voljna s pričetkom leta."

Z nasmehom prime njeno roko in jo pritisne na svoje ust-nice, rekoč:

"Dragi, junaški tovariš!"

Gunda ga pogleda z žarečimi očmi.

"Moj dragi brat — kako lepo je to, da sva — —"

Ko pojista, odnese Gunda posodo, postavi na mizo ko-zarce za šampanjec in pečnjak in sadje. Nato pa še sedita in se pogovarjata, dokler na ulici ne postane glasno. Novo Novo leto se oznanja z umetnim ognjem, in glasnim kričanjem poulične mladine. Gunter odpre okno, da vzame steklenico šampanjca, ki je bila postavljena na hladno. Skrbno jo od-pre, pri tem pa poslušava vdarec zvona, ki naznanja konec leta in pričetek Novega leta.

Počasi natoči kozarce. Slišita uro najbližjega zvonika biti dvanaest in molče primeta napolnjena kozarca šampanjca, si ju dvigneta ter se pri tem primeta za roke in jih trdno stis-neta. Pri tem ne izpregovorita nobene besede, toda oba le-pa, rjava para oči se iskreno pogledata. Vesta, da si eden drugemu želita najboljše, kar more biti dano človeku na svetu. Skoro pobožno izpijeta kozarce do polovice. Nato pa roko v roki, še vedno trdno držeč kozarce, stopita k odprte-mu oknu in poslušata vriskanje po ulici, skozi katero je do-nelo odmevanje zvonov. Slišita samo zvonjenje zvonov.

Gunterjeve misli iščejo dekle, ki jo je danes srečal. Po-časni dvigne kozarce proti nebu in njegovo sree pozdravlja Joana Werderjevo. In pije na njeno zdravje, kar je še osta-lo v kozarcu. Tudi Gunda izprazni svoj kozarce in tudi sama išče hrpenčete nekaj nepoznanega, velikega, lepega, česar v taki uri išče vsako mlado človeško sree.

Ali pa je Joana v tej uri čutila, da so bile pri njej misli nekoga z iskreno vdanostjo, ko je tudi sama — s svojim oče-tem — stala pri oknu s polnim kozarcem v svoji roki in je gledala čez temno jezero na zvezdnato nebo, kot bi hotela iz-zvedet polnočne ure, ki je prinesla Novo leto, brati, kaj ji bo prišlo. Da, tudi Gunda je mislila v tej uri na mladeniča, ki ji je viteško priskočil na pomoč — in čegar oči in pogleda ni mogla pozabiti.

In zopet stoji pred njo dogodki popoldneva. Toda ni bil več strah, ne več presenečenje, ko na to pomisli. Dogodek pred banko vidi sedaj samo še kot nekaj brezpomembnega. Kakorhitro ji je bilo mogoče, je s svojim športnim avtomobilom bežala domov, vozila je skoro stovdvajset kilometrov na uro. In nato je takorekoč padla v delavno sobo svojega očeta in tam ...

Tam sedi njen oče; temni naočniki zakrivajo njegovi oči. Sedi sklonjen nad knjigo, kot bi bral. Z začudeno kretnjo po-gleda. Kaj vendar je iz dekletom?

Z veselim vzklikom skoči Joana k njemu, ga objame in veselo krične:

"Oh, oče, kako me je ksrbelo zaradi tebe!"

"Da, toda zakaj, Joana?"

Rudolf Werder ima svoj obraz v svoji oblasti; bil je v resnici pravi igralec. Ničesar ni bilo opaziti na njegovem obrazu o razburjenosti popoldneva, nobenega znaka na nje-govem obrazu; nobena resna poteza na njegovem, očetovskem, ljubečem obrazu ni izdajala, da je Rudolfa Werderja ta dan prvič zapustila sreča pri njegovi pustolovščini. In bili so v resnici tučni trenutki med njegovim in Joaninim prihodom domov. Komaj je bilo mogoče, da bi ga bila spoznala.

(Dalje urihodniti.)

VODILNI BALON



ki so ga nedavno zgradili v Akron, Ohio, za ameriško armado. Veljal je četrta milijona dolarjev.

1938—leto velikega preseljevanja narodov

Svet je na nogah. Na milijone ljudi spreminja svoja bivališča. Ne samo Judje, tudi Kitajci, Španci, Italijani, da, celo Angleži se odpravljajo na pot, da si poiščejo novo domovino. Že več stoletij ni toliko ljudi spremenilo svojih bivališč, kakor v letu 1938. A če so se morali prejšnji narodi na svojem preseljevanju boriti z divjinami, kugami in divjimi zvermi, pa je zdaj njih strah in trepet še huji v besedah: "V to deželo vseljevanje ni dovoljeno."

Po različnih krajih sveta narečijo na moške, ki sedevajo na obrežnih kovčegih in ne vedo, kam bi položili svoje težke roke; dalje ženske, ki nosijo optiv-culo in ki od skrbi za otroke skoraj pozabijo na grozo in strah v sebi, ker vidijo toliko nepričakovane, novega in nevernega. To so izseljenci, ki so jih spremenjene politične razmere prisilile, da si poiščejo novo domovino. Paroplovne družbe poročajo, da že dolgo niso imele takih velikanskih dohodkov kot v letu 1938.

Tu vidiš 1200 čeških beguncev, ki se peljejo v Južno Afriko; tam na krovu ladje je 800 izgnanih Judov na poti v Avstralijo; ondi spet potuje, stisnjeni v gneči kot čreda ovac, na tisoče Kitajcev, ki si čez Tihi ocean, v Združenih državah iščejo novo domovino. Preko Atlantskega oceana parniki prevažajo Baske in Katalonce, ki so se umaknili iz porušenih vasi in potujejo proti Argentini, neznan usodi nasproti. Po Sredozemskem morju se giblje celo brodoge, ki prevažajo dvajset tisoč kolonistov v Libijo.

Do konca leta bo s tistimi, ki so se že preselili, in s tistimi, ki so še s prtljago skoraj na poti, premenjalo svoja bivališča blizu tri milijone ljudi. Pa to je zelo nizko cenjeno. Po razgovorih v Monakovem je pol milijona Čehov in Slovkov zapustilo svojo domovino. Poldrugi milijon Kitajcev je pred japonskim sunkom na Kanton zbežalo nazaj v notranjost njihovega velikega kraljestva, kjer si ustanavljajo nove naselbine. Nad tri tisoč

Ko obnovite naročnino, pridajte še 50 centov za S. A. Kolar za leto 1939.

BLAZNIKOVA Pratika
za leto 1939
Cena 25c
s poštino vred.
"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

kam mu je kreniti. Tako množice in množice prečujejo ob kolodvorih in se gnetejo po čakalnicah konzulatov in čakajo, kdaj se jim bodo odprla vrata v novo deželo.

Pod pritiskom razmer pa morajo države dovoljevati izjemo za izjemo in tako kljub raznim zaporam in prepovedim nastanejo nove naselbine. Ni si lahko misliti židovskega kova v Argentini — in vendar tam naletiš na živinskega go-njaca s popolnoma židovskim obrazom, ki je morda prišel iz velikih evropskih boulesarjev.

Sredi Pamp je nastala židovska občina, ki ima lastno gledališče in majhno knjižnico, podobno poročajo iz Brazilije in Paragvaja. V Paragvaju je že cel pas, ki ga je kaj težko ločiti od premetij Tokia. Japanski izseljenci tu sejejo riž in pojejo svoje pesmi, ki je evropskemu ušesu še tuja in nerazumljiva. V Argentini je nastal novi Bilbao in novi Irun — delo Špancev, ki jih je pregnala državljanska vojna in so takoj osvojili zemljo in jo po sili napravili za novo domovino.

Z vprašanji novih naselbin se najbolj peča angleški imperij, ki ima v svojem področju tudi še največ prostora za nove narode. Dva angleška strokovnjaka sta nedavno prišla s tozadnega potovanja in sta prinesla s seboj cele načrte, kako bi bilo mogoče v angleški Kolumbiji naseliti na tisoče in tisoče angleških brezposelnih. Avstralska vlada je objavila razpis, v katerem napoveduje močno naseljevanje v severni Avstraliji. Veliki projekti za namakanje zemlje naj razširijo območje rodovitnega sveta, da bo mogoče sprejeti nova ljudstva. Vsak dan se ponudi kakak nova zemlja, med njimi je tudi Aljaska, ki v tej stiski kliče ljudi. Seveda pa ta zemlja še ni čutila človeških rok in jo bo treba še predelati v človeško bivališče. Nobenega dvomeja ni, da se bodo naši potomeci nekaj v šoli učili: "1938 — leto velikega preseljevanja narodov."

V stoterih slovenskih domovih boste našli to knjigo umetniških slik. Naročite jo še vi.

"Naši Kraji"

Slike so iz vseh delov Slovenije in vemo, da boste zadovoljni.

Zbirka 87 fotografij v bakrotisku na dobrem papirju vas stane —

\$1.

KNJIGARNA "GLAS NARODA"

KRETANJE PARNIKOV SHIPPING NEWS

- 17. decembra: Paris v Havre
- 21. decembra: Hansa v Hamburg
- 28. decembra: Normandie v Havre

VSE PARNIKE in LINJE
ki so važne za Slovence
zastopa:
SLOVENIC PUBL. CO.
YUGOSLAV TRAVEL DEPT.
216 W. 18th St., New York, N. Y.

ZEMLJEVIDI

ZNIŽANE CENE

POKRAJNI ROČNI ZEMLJEVIDI:

- JUGOSLAVIJA 25
- CANADA 40
- ZEMLJEVID CELEGA SVETA 25
- ZEMLJEVID AVSTRILJSKE-ITALIJANSKE FRONTE (L. 1918) 25

ZDRUŽENIH DRŽAV

Mali zemljevid (velikost 12x20 inčev) 10

ZEMLJEVIDI POSAMEZNIH DRŽAV:

- Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky, Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississipi, Washington, Wyoming

TURISTIČNI VODNIK

Illinois, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York, Virginia
Vsebuje glavne ceste, železnice, električne proge, okraj, mesta, trgi, vasi, poštni uradi, jezera, reke itd.
Posamezne države 30c.

Narčilom je priložiti denar, bodisi v gotovini. Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pism.

KNJIGARNA "GLAS NARODA"
216 W. 18 St., New York

NAJVEČJA ČEBELOREJA NA SVETU.

Blizu Ulma je čebelarstva farma, ki vsebuje — po letnih časih — 1500 do 3300 panjev in ki brzokone ni nobene take več na svetu. To že zato lahko rečemo, ker za pridobivanje medu ni dobro, če je toliko čebel na istem prostoru. Čebela ne leti delj ko 4 km, tako da bi se taka množica čebel ne mogla napasti, v takem ozkem okolju, pa čeprav bi imeli zanjo posebno pašo (kot deteljo in podobno). Na novi čebelarstvi farmi morajo zdaj pa zdaj po več panjev prevažati v drugo okolje, da si ondi najdejo dovolj hrane. Takšno početje pa za pridobivanje medu ne bi bilo plodno. Ulmska farma pa se tudi ne bavi s pridobivanjem medu, marveč ima čebelarstvo, da zalaga veliko farmacevtsko tvornico zaradi pridobivanja čebeljega strupa v zdravilne namene.

Že dolgo je znano, da strup čebel ugodno vpliva na revmatizem.

Ker pa le ni vsak človek to-rej, da bi šel k čebelarju, in bi se dal opikati po čebelah, so začeli čebelji strup izločati in ga v obliki maže in tekočin za injekcije in utiranje dajati v promet. Čebelji strup izločati

"GLAS NARODA" pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

pa ni lahko. Prej so čebele ubili, jim izpulili želo, ki so ga nato izpraznili. Vendar je bil tako pridobljeni strup močno onesnažen. Po novem pa ravnamo tako, da poedine čebele polovijo in jih prisilijo, da svoj strup izločijo v tekočine ali luknjičave snovi. Če pri tem izberejo čebele, ki niso delj na svetu ko 15 dni, se čebeli iznova tvori strup v želu, seveda, če želo ostane še celo. Takim čebelam morejo čez nekaj dni v drugo vzeti strup iz žela. Ker pa kemična sestava čebeljega strupa še zdavnaj ni popolnoma znana, se zdaj še ne da govoriti, da bi na umeten način izdelovali čebelji strup in ga pač pridobivalo le na tak, jako neroden način.



Bohinjsko jezero

216 WEST 18th STREET, NEW YORK